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Sammen med Rigsarkivet, 
landsarkiverne i København, 
Odense, Viborg og Åbenrå samt 
Erhvervsarkivet i Århus er DDA en 
del af Statens Arkiver.

Den løbende debat om velfærds-
samfundets fremtid fi k ved udgan-
gen af 2005 nyt brændstof i form 
af Velfærdskommissions rapport 
med anbefalinger til ændringer i 
velfærdspolitikken. Kommissionens 
anbefalinger bygger på analyser af 
de ændringer i befolkningens sam-
mensætning og den øgede interna-
tionalisering af samfundsøkono-
mien, som venter i de kommende år. 
Velfærdskommissionen blev nedsat 
af regeringen i 2003.
 I Dansk Data Arkiv fi ndes 
der velfærdsundersøgelser, som 
fokuserer på danskernes holdning til 
velfærd og levevilkår, social ulighed, 
arbejdsliv, familieliv, børns opvækst 
hos enlige fædre og mødre, sociale 
forhold og personlige netværk m.v. 
 I boksen fi ndes eksempler på 
datamaterialer fra de sidste 10 års 
forskning i danske og internatio-
nale miljøer, der er arkiveret hos os. 
Datamaterialerne har dannet grund-
lag for vigtig viden, og de indeholder 
oplysninger om det danske velfærds-
samfund på mange dimensioner, der 
gør, at datamaterialerne fortjener at 
blive husket og brugt igen.

Velfærdsundersøgelser i Dansk Data Arkiv
Muligheder for nye analyser af danskernes velfærd

 Datamaterialernes titler svarer til 
titlerne på de oprindelige undersø-
gelser. Både titler og emner afspejler 
den bredde, der er i begrebet velfærd 
og inden for feltet velfærdspolitik.  

 Undersøgelsernes resultater og 
data kan bruges til at generere et 
supplerende input til debatten om 
velfærdssamfundets og politikkens 
fremtid. 
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Så er det tid til årets første nyhedsbrev. 
Siden sidst har vi udgivet vores anden pub-
likation, Metode & Data. Metode & Data 
bringer videnskabelige artikler baseret på 
datamaterialer, der er afl everet hos os. I 
DDAInfo bringer vi meddelelser om nye 
analyseklare datamaterialer i vores behold-
ning. Desuden gør vi opmærksom på nye 
tiltag i arkivet m.v. En side i DDAInfo er 
altid helliget et særligt aktuelt tema – denne 
gang velfærdsundersøgelser.
 Alle datamaterialer, der er arkiveret hos 
os, kan fi ndes ved at søge i vores elektroni-
ske søgekatalog. Som noget nyt er søgekata-
loget udvidet med mulighed for at få listet 
samtlige datamaterialer inden for hvert af 
vores tre hovedområder: samfund, sundhed 
og historie. 
 Søgekataloget er et vigtigt medie for dig 
som bruger; det er her, du kan fi nde frem til 
datamaterialer inden for netop dit interes-
seområde. Du kan efterfølgende let bestille 
et datamateriale til udlevering. Kig ind på 
www.sa.dk/dda og vælg ’Søgekatalog’.
 Tilmeld dig vores abonnementsservice, 
hvis du ønsker udelukkende at modtage 
DDAInfo i elektronisk form fremover. Det 
gør du også via www.sa.dk/dda – klik på 
„DDAInfo“. 
 Hvis du ønsker, at vi tager bestemte 
emner op i DDAInfo eller har kommentarer 
iøvrigt, så skriv til mailbox@dda.dk.

Lone Bredahl, redaktør

Vores nye enhed DDA Sundhed bevarer og formidler datamate-
rialer fra sundhedsforskningen i Danmark. Enheden viderefører 
det arkiveringsarbejde, som blev påbegyndt med projekt ERAS 
(Enheden for Registrering og Arkivering af Sundhedsviden-
skabelige data). DDA Sundhed er fi nansieret over fi nansloven 
gennem en bevilling fra Ministeriet for Videnskab, Teknologi 
og Udvikling.
 DDA Sundhed modtager humant relaterede datamaterialer fra 
sundhedsforskningen, primært fra interviewundersøgelser. 
 Find mere information om DDA Sundhed på enhedens hjem-
meside sundhed.dda.dk. Her kan du bl.a. se en emnekategoriseret 
liste over de studier fra sundhedsforskningen, som allerede ligger 
fuldt analyseklare hos os. Du er også meget velkommen til at 
kontakte DDA Sundheds arkivarer Heidi Wittendorff Jensen og 
Lone Bredahl.
 

Samfund • Mediernes valgkamp, 2005

• Afstemning om Amsterdamtraktaten, 1998

• Når vold er hverdag, 2004

• Ældrepakken, 2003

• Den danske elite, 1963 og 1999

• Scientology som identitet, 1986-1999

• Ejerforhold og indfl ydelse i komparativt 

 perspektiv, 2000

Sundhed • Bedre Sundhed for Mor og Barn, 1996-2002

• Det Danske Tvillingeregister – omnibus, 1994

• Den Århusianske Fødselskohorte, 1989 og frem

• Opfølgning af graviditetsplanlæggere, 1992-1995

Historie • Folketællingen i Danmark, 1840

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv med relation til velfærd

Medborgerskab og samfundsydelser

16264 Danskernes syn på samfundet, 2003

16843-16853 Holdningen til fl ygtninges adgang til Danmark, 

 februar 1999- november 2002

7389 Patienttilfredshedsundersøgelse, Fyns Amt 1999

16543 Ældrepakken 2003 – fra et brugerperspektiv

Familie og levevilkår 

15221 Familieliv i Danmark, 2002 (ISSP)  

15220 Sociale forhold og personlige netværk i Danmark, 2001 (ISSP) 

10829 Trafi k og levevilkår i Kgs. Enghave, 2001 

Arbejde og uddannelse

15216 Arbejdsliv i Danmark, 1997 (ISSP)

11850 Gravide lønmodtageres trivsel på arbejde efter fødsel 

 og orlov, 1998 

6119 Unges uddannelsesvalg, 1999

Fritid

12255 Børn og unges fritid i Høje Taastrup kommune, 2002 

14701 Fritidsundersøgelsen 1998, børn 

14702 Fritidsundersøgelsen 1998, voksne 

7298  Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 5. klasse elever  

15563    Idræt, motion og hverdagsliv, 1999: 9. klasse elever 

1 ISSP= International Social Survey Programme
 Datamaterialet er fuldt analyseklart (datamaterialer uden markering er under forberedelse)

Datamaterialer på vej
Vi har datamaterialer fra følgende undersøgelser på vej:

Nye analyser af eksisterende data 

Datamaterialer i Dansk Data Arkiv udleveres til forskere og studerende, der anvender data til nye analyser. Nye analyser 
betyder, at der stilles nye spørgsmål til data og dermed, at potentialet i data udnyttes yderligere. I søgekataloget på vores 
hjemmeside www.sa.dk/dda fi ndes beskrivelser af alle vores datamaterialer. Vi udleverer data i ønsket format, fx SPSS eller 
SAS, pr. e-mail eller på CD-ROM efter fremsendelse af bestillingsblanket. 



Nye materialer Datamaterialer klar til analyse

Hjertesygdom er den hyppigste dødsårsag i Danmark 
efterfulgt af kræft og ulykker. I 1970 blev der på Bis-
pebjerg Hospital taget initiativ til en undersøgelse af 
sammenhængen mellem fysisk aktivitet og risiko for 
udvikling af blodprop i hjertet og forskellige former 
for hjertekrampe. 
 Undersøgelsen har udviklet sig til en omfattende 
kohorte med dataindsamling i fire runder, som også 
har gjort det muligt at undersøge risikoindikatorer for 
andre folkesygdomme.
 Undersøgelsen omfattede 14 større københavnske 
virksomheder. Her blev alle mandlige ansatte i alderen 
40 til 59 år inviteret til at deltage. Materialet har dan-
net grundlag for over 50 originalpublikationer – og der 
er stadig rigtig gode muligheder for at analysere nye 
problemstillinger i det omfattende datamateriale.
 Den seneste, mest udbyggede undersøgelse inde-
holder, udover gængse baggrundsvariable, bl.a. 
spørgsmål om åndenød, hovedpine, muskler og led, 
søvn, humør, allergi, fysisk aktivitet, tobak og medicin-
forbrug. 

Helbredsundersøgelsen Copenhagen Male 
Study 1970-1986 DDA-nr 17542

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1970-71

Størrelse 5248 respondenter/83 variable

DDA-nr 18462

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1971-72

Størrelse 4820 respondenter/69 variable

Copenhagen Male Study: 1970’erne

DDA-nr 18463

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1976

Størrelse 4076 respondenter/120 variable

DDA-nr 18464

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 1985-86

Størrelse 3354 respondenter/186 variable

Copenhagen Male Study: 1980’erne

Reference: Finn Gyntelberg, Arbejds- og Miljømedicinsk Klinik, 

H:S Bispebjerg Hospital. Kontaktperson i DDA: Heidi Witten-

dorff Jensen 
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I undersøgelsen spørges responden-
terne bl.a., om de lider af hovedpine. 
Figuren viser hyppigheden af hovedpine 
i 1986 for henholdsvis den del af respon-
denterne, der er på arbejdsmarkedet, og 
for den del, der ikke længere er på ar-
bejdsmarkedet. Respondenterne var på 
undersøgelsestidspunktet alle mellem 
55 og 75 år. En χ2-test viser statistisk 
signifikant forskel på besvarelserne i de 
to grupper (p<.001).

Lider af hovedpine

Et par gange af året

Et par gange om måneden

Et par gange om ugen

Dagligt 

Lider ikke af hovedpine

I arbejde På pension/efterløn

For at komme nærmere en forståelse af Københavns 
turister og deres motivationer, forventninger, adfærd 
og kulturforbrug har Wonderful Copenhagen taget ini-
tiativ til en spørgeskemaundersøgelse. Undersøgelsen 
blev gennemført som to delundersøgelser: en ex ante 

DDA-nr 18425

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2004

Størrelse 2281 respondenter/41 variable

Turisters kulturforbrug i København 2004 undersøgelse, som turister blev bedt om at deltage i ved 
starten af deres ophold i København, og en post hoc 
undersøgelse, som deltagerne blev bedt om at deltage i 
ved afslutningen af deres ophold i København. 
 Spørgeskemaet blev udarbejdet i både en dansk og 
en engelsk version. Datamaterialet giver f.eks. gode 
muligheder for at identificere forskellige segmenter 
af turister i København og for at undersøge forholdet 
mellem turisternes forventninger og oplevelser. 
Reference: Lone Alletorp Callard, Wonderful Copenhagen. Kon-

taktperson i DDA: Lone Bredahl
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I 1964 blev der for første gang taget initiativ til en 
kortlægning af den danske befolknings fritids- og kul-
turvaner gennem en repræsentativ spørgeskemaunder-
søgelse. Kulturvaneundersøgelsen 2004 er gennemført 
af Amternes og Kommunernes Forskningsinstitut 
(AKF) for Kulturministeriet som en opfølgning på 
undersøgelsen i 1964 og tilsvarende undersøgelser 
i 1975, 1987, 1993 og 1998. Alle undersøgelserne 
er arkiveret i Dansk Data Arkiv. 
 Gallup har stået for dataindsamlingen, som 
fandt sted fra maj til august 2004. Undersøgelsen 
er et tværgående studie, der bygger på svarperso-
nernes rapportering af deres vaner i forhold til en 
række medier, kulturtilbud og fritidsaktiviteter.
 Data er indsamlet gennem et kombineret 
postalt, telefonisk og webbaseret strukturet 
spørgeskema. Svarpersonerne har selv kunnet 
vælge på hvilken måde, de ønskede at deltage i 

Befolkningens fritids- og kulturvaner 2004 
(voksne)

DDA-nr 16479

Materiale Struktureret spørgeskema

Tidspunkt 2004

Størrelse 1830 respondenter/626 variable

undersøgelsen. Stikprøven var på 2888 personer over 
15 år, med en endelig svarprocent på 63.
 Der er mange analysemuligheder i disse data. Alt 
efter interesse og opgave kan du gå i dybden med et 
enkelt kulturområde, eller du kan gå på tværs af kul-
tur- eller fritidsområder. Det er også muligt at analy-
sere udviklingen i kultur- og fritidsvanerne fra 1964 til 
2004.
Reference: Trine Bille, Amternes og Kommunernes Forsknings-

institut, København. Kontaktperson i DDA: Bodil Stenvig

I undersøgelsen blev respondenterne spurgt, om de bruger en del 
af deres fritid til, uden betaling, at være aktiv inden for en række 
listede institutioner/aktivitetsområder. Figuren viser andelen af 
respondenter, der er aktive inden for hvert af de nævnte områder. 

I efteråret 2005 udgav vi en cd-rom med fuldstæn-
dig transskription af alle bevarede oplysninger fra 
folketællingen i Danmark i 1834. Folketællingen inde-
holder oplysninger om navn, alder, civilstand og er-
hverv kombineret med husstandsstilling. Personerne er 
fordelt på sogne, stednavne, husstande og familier. Den 
elektroniske lagring er tilføjet oplysning om køn.
 Det er den fjerde danske folketælling, 
som nu foreligger publiceret på denne 
måde. De færdige år er 1787, 1801-03, 
1834 og 1845.
 I alt 1.134.340 personer er registreret. 
Det skal ses i forhold til en daværende 
befolkning på 1,2 mio. personer. Desværre 
skyldes en stor del af de manglende data, 
at det ikke er lykkedes at bevare oplys-
ningerne fra det meste af København frem 
til i dag. 
 I databasen er data fordelt på 1807 
kommaseparerede filer. Hver fil omfat-
ter typisk et sogn. På denne måde er det 

Folketællingen 1834

enkelt at indlæse data i et program, der egner sig til den 
analyse, man vil bruge data til. På den udgivne cd-rom 
ligger endvidere et program, der kan anvendes til at 
finde oplysninger om enkeltpersoner. 
 Folketællingen kan købes på cd-rom for 210 kr. inkl. 
moms via http://ddd.dda.dk/d4/dddweb/cdrom.htm.
Kontaktperson i DDA: Hans Jørgen Marker 

2 0 2
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108 år

Kilde: Folketællingen 1834 på cdrom fra DDA

Danmarks befolkning i 1834, fordelt på alder
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Vores nye enhed DDA Sundhed bevarer og formidler datamate-
rialer fra sundhedsforskningen i Danmark. Enheden viderefører 
det arkiveringsarbejde, som blev påbegyndt med projekt ERAS 
(Enheden for Registrering og Arkivering af Sundhedsviden-
skabelige data). DDA Sundhed er fi nansieret over fi nansloven 
gennem en bevilling fra Ministeriet for Videnskab, Teknologi 
og Udvikling.
 DDA Sundhed modtager humant relaterede datamaterialer fra 
sundhedsforskningen, primært fra interviewundersøgelser. 
 Find mere information om DDA Sundhed på enhedens hjem-
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fuldt analyseklare hos os. Du er også meget velkommen til at 
kontakte DDA Sundheds arkivarer Heidi Wittendorff Jensen og 
Lone Bredahl.
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